針山探勘  (6月底)
人員：賴明佑、許峻彬
行程：台北→花蓮(C0)

      C0→二子溫泉(C1)

      C1→安萊溪870m(C2)

      C2((稜線1020m, C2→二子溫泉→攔沙壩(C3)

      C3→花蓮
說明：此次天氣不好，天天下大雨。不過依然成功地完成大部分目標。
      回程恰堪溪水暴漲，沖垮車道，水流集中，兩人被困住，驚險地過溪‧
**********************   恰堪溪歷險 by阿佑  ***********************
第三天早上起來，竟見蔚藍的天，不禁鬆了一口氣。昨日的豪雨已停了，換來清新亮麗的晨光。一旁快攤到地的歪七扭八帳蓬，是我和Bingo昨夜的避難所。昨夜在豪雨中受阻於暴漲的溪水，無法出去，迫降在攔沙壩上面的河床上，搭帳時營柱一直對不上，而雨實在很大，只好趕快窩入低矮的帳蓬躲避。這次探勘天氣不好，每天午後三點就開使始下雨，至夜裡雨勢更大，睡覺都擔心溪水是否會暴漲淹沒帳蓬。
前去查看恰堪溪水勢，昨天傍晚如石門水庫洩洪的大水已漸緩和，不過還是很大，尚不宜過溪，要再等一陣子。趁著等水退的空檔，清洗、曝曬裝備，洗澡、洗衣服，在寬闊的大河床上，頗為悠閒。
十點左右有一位原住民（可能是檢查哨警員）在對岸向我們呼喊，不久即離去。我們覺得不能再等了（Bingo晚上有事），想沿溪床走北岸出去，到下游一公里半的採礦鐵橋過溪，接回進來的路。
走下攔沙壩，可看到溪水在下游逼往北岸岩壁，沿著北岸出去是有困難的。而攔沙壩下方，水流散成兩道，過溪變得較可行，決定試試。第一道水稍急，但並不困難，小心地涉過。第二道水，水寬約12米，明顯地相當急，我觀望了很

久，決定選一處看起來水流最沒波濤的地方過。
以前在溪谷打過滾，颱風過後滾濁的大濁水北溪也強渡過，並不會很怕暴漲的溪。使用繩子確保可以避免過溪被沖遠，但也使得被沖時會沖回原來那岸，或是已過到對岸後被浸入溪水中的繩子拉扯又跌落入水中，所以決定不用繩子確保。背包中的物品因為防水打包不好（沒想到六月中下旬就會溪水暴漲），所以想背背包過溪，減少貴重物品（有一高倍相機鏡頭）泡水的機會，一方面也想藉背包的重量來增加過溪的穩重度。—沒確保又背大背包，危險!!見下文…

我往前慢慢跨出步伐，邊走邊被水向下游逼地走至5米處，水勢已非常急，雖然水深只到跨下，但已不易站立。往前看，後半段才是這道水深急的部份，現在是我避免沒入洪流，安全撤回的最後時機，我考慮了一下，拼了。才又跨出兩步，便吃了一驚，跨出的腳被急流帶往下游，落點與預期相差很多，更訝異的是我停住猶豫時，身體卻依然往下游橫移，原來急速的水流沖擊身體，腳底卡的石塊滾起來，我便自動溜移在一遍滾石上，我看不妙，需要在最短時間衝向對岸，否則這水一下子就會帶我到下游波濤洶湧的危險地段。我開始配合急速的流水跑
起來，但因背著重的背包，上半身的移動跟不上下半身被水推移的速度，終於被沖斜倒，沒入洪流。
因為手抓不到東西，且背包很重拖著，我在水中抬不起頭，整個人斜側躺著被急流往下帶，情況危急。還好危險的場面以前也碰過，我沒有慌掉，在水中嘴巴緊閉著、眼睛張開著(沒想到濁流中有約半公尺能見度，水中有些白氣泡)，腳則不停走動著，往岸邊接進。漸漸的，我看到模糊的岸邊石頭，心中一陣暗喜，再一會，手探到一塊石頭，便牢牢抓住，但水流甚急，身體被沖成側懸狀，只靠手硬扳住石頭來抵抗水流的沖擊，而突至的一陣急流不把我抓住的石塊看在眼裡，連人帶石硬又把我扯進洪流，此時有一腳雨鞋被水沖掉。
雖然震驚水力的強大，但我沒有放棄求生，在急流中繼續閉氣、走動，向岸邊靠近。終於又到岸邊，膝蓋重重地撞上石頭，同時手趕緊死命地抓住石塊，穩住後，掙扎背起灌滿水的超重背包，抬頭出水，大大地吸一口氣，活過來了！
本想危險已除，但卻不是，我站的地方已不是原本預計的過溪點對面，而是河道略轉彎的外彎地，面前擋著一面高及眼睛的垂直礫石牆，後面急流在屁股邊咆哮著，腳踩著的是幾塊水中搖晃的大石塊，而超重的背包一直要把我往外拉落水中。儘管爬岩能力不錯，但背著超重背包我是上不了這不高的礫石牆。Bingo在對岸，現在沒有人能幫我，要靠自己。
想著想著，靈機一動，便開始用手扒除眼前的礫石，希望把這面牆扒矮一點，我就可以爬上去。原則是沒錯，但發現扒石的速度太慢，我想還沒扒到可以上之前手就會先沒力抓住牆而落水，便停止扒石。又想了想，背包一定要先弄上去，要不然背在身上太費力氣，無力做事。便把背包放下，卻發現雙手舉不起背包，唯一可能是用腰力甩上，但這樣反作用力會使腳下搖晃的石頭垮掉，我會掉入水中。正一愁莫展時，突然想到把背包打開，東西一樣一樣往岸上丟不就可以了！大喜，開始丟東西。圓圓的睡袋丟上去又滾下來，跟著溪水奔向太平洋，其它的物品倒頗安份，一一上岸。東西快要丟完時，覺得溪水正在掏動腳下的石頭，接著石頭垮掉，人和背包又再度落入急流。

除去背包的束服，我已非昔日吳下阿蒙，在水中敏捷轉身，向前跨走幾步便到岸邊，探出頭，哇！這裡沒有礫石牆！提著背包一柺一柺地走上岸，結束了驚險的歷程。
看著沾滿沙子的一身，以及幾處流血的傷口，不禁覺得命大，喘息地站在大河床上，有種孤單的感覺。不過現在不是傷感的時候，Bingo還在對岸，要確保他過來。
當我拿著繩子沿河岸找適當的過溪點時，兩輛警車和一輛救護車開到，原來早上在對岸呼喊的那位原住民警員連絡到救兵，浩浩蕩蕩趕來協住。在警員協住下，拋繩到對岸，將Bingo接過來。平安地結束針山探勘的任務。
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富士岳收回裝備(1)  (9月底)
人員：賴明佑、王誌宏、李彌堅、吳俊宏
行程：台北→埔里(C0)

      C0→奧萬大→萬大南溪支流2000m(C1)

      C1→屯鹿池(C2)(安東軍山
      C2((萬里池, C2→萬大南溪主流支流會口(C3)

      C3→奧萬大→台北
說明：因天氣不佳，及行程過緊，未能達成目標。
富士岳收回裝備(2)  (10月底)
人員：賴明佑、林志穎、吳俊奇
行程：台北→埔里→盧山(C0)

      C0→天池保線所→能高主峰營地(C1)

      C1→能高南峰→白石池(C2)

      C2→白石山(C3)(富士岳西側裝備放置處
      C3→安東軍山→萬大南溪支流2000m營地(C4)

      C4→奧萬大→台北
說明：天氣不錯，得以成功搬回裝備。行程還是很趕。

