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	BORNEO TROPICAL HOLIDAYS SDN. BHD (206146-T) (KKKP NO : 1259)

LOT 1, BLOCK 8, 2ND FLOOR, JALAN PELABUHAN, TANJUNG LIPAT, 88300 KOTA KINABALU, SABAH.

TEL  : (6) 088-258559, 256558, 253557    FAX  : (6) 088-263552    E-mail : darling1@streamyx.com


Attn  : Mr Lawrence






From: Celine For Daniel Chong
Tel    : 016-8316678
Fax:381668




Date : 14.07.08

Email:
【6天5夜 ~ 沙巴、山打根擁抱大自然之旅】
第一天 (29 Jan 2009)
接機 (臺灣 / 沙巴) /山打根鎮




(午 / 晚餐)                       
由台灣飛往東馬來西亞 ~ 沙巴洲的首都哥打京那巴魯KOTA KINABALU，當地人貫稱【亞庇市】。抵達有 “風下之鄉” 美譽之稱的沙巴國際機場，辦理入境手續后，由親切的導遊前往接機，隨后安排於市區餐廳享用午餐。午餐后，驅車6小時車程前往沙巴省東北部山打根市 Sandakan。抵達后，往當地餐廳享用晚餐；隨后入住山打根酒店休息。
住宿
：Sandakan Hotel (山打根酒店) 
第二天 (30 Jan 2009)西靈岸海龜國家公園 

 

                            (早 / 午 / 晚餐)

早餐后，我們將由山打根，搭船前往西靈岸海龜島國家公園 Selingan Island  (船程約一小時)。隨後在住宿地點的休閒屋享用午餐。海龜的保護記錄，是始自1927年，而於1977年正式設立國家公園。公園以其Green and Hawksbill海龜聞名，全年都有海龜上岸產卵，不過七月至十月是海龜上岸的 集中期。在Selingan島上有極佳的白沙海灘，也有住宿設備，不 過公園每日只允許遊客二十人住宿，行前必須由位於山打 根的公園管理中心取得許可。遊客若有機會住宿在此，將可整夜在海灘觀賞海龜產卵。晚上七時以後，海龜由海中尋找適合的海灘上岸，再選擇一個高地為孵卵的地點，此處在海水高潮時也不會有浸水的危險。海龜將產卵點清理乾淨後，開始挖一個深約十二至十八吋的洞。挖洞的工作是很累的，海龜完成挖洞的工 作後，必須休息一下，才開始產卵。產完卵，將剛才開挖的沙土蓋回，確定完全蓋妥，不留任何痕跡，這才緩緩的離開岸上，回到海中。
住宿
: Selingan Island Lodge (西靈岸小木屋)
第三 天 (31 Jan 2009)　 西必洛人猿保護區 /山打根市區觀光 / 神山                          
(早 / 午 / 晚餐)

早餐后，前往西必洛人猿中心，於登记处登记后，游客们可前往平台观看来自森林远处的野性半收的人猿自然喂食过程。此人猿保護區一般於早上十時或下午二時三十分，會在人猿餵食區定時餵食人猿，時間一到，食物的香味會讓人猿逐漸集中到此地，人猿邊吃邊玩，偶而也會擺個姿勢，可讓遊客看個夠 ，照相機也就閃個不停了(遊客在觀賞的時侯，必須注意隨身的攝影設備或太陽眼鏡、帽子等。因為在人猿會趁遊客們不注意時，從天而降偷走您的隨身物品)。除了人猿之外，此地亦有相當多的原野健行步道，除了健行賞景外，並可觀賞各種野生動物。隨后，游客們將安排到保護中心內欣赏纪录片段。午餐后，展開打根市区游，参观水上屋，中央新巴刹及普济寺。之後乘搭4小時車程前往神山，亦稱【中國寡婦山】。抵達神山渡假村 Mesilau Resort (位於海拔2000公尺處) ， 您可觀賞千奇百有植物，體驗不同於平地的高山星空及心靈的交流，準備隔天登山事宜 (Mesilau，這裡氣溫白天平均攝氏二十度，夜間約十二度)

住宿
：MESILAU渡假木屋(海拔2000公尺)
第四天 (01 Feb 2009)　 神山公園Mesilau (2000公尺) / 登神山行程 (6.5公里、約6小時攀登) 

                                           Laban Rata / Gunting Lagadan 半山住宿 (3353公尺)               (早 / 午 / 晚餐)

◎ 登山者 ~ (請自行準備個人裝備:禦寒衣物、盥洗衣物、登山用品…等)。 今天我們將開始攀爬東南亞的最高峰 ~【神山】，早餐後我們與國家公園登山導遊會合，由此開始攀爬至今日的目標，欣賞東南亞第一高峰神山的晨曦日出之美，漫步於幽靜原始的熱帶雨林區裡，體驗神山獨有的大自然森林芬茤精浴，景觀美不勝收；當地土著卡達山族稱它為靈魂之家。神山有全世界最豐富的野生植物生態，例如超過一千五百種蘭花、萊佛士花、補蠅草等。萊佛士花是全世界最大的花，在花盛開時，直徑可達四十五公分 。至中途住宿點登山小屋約6小時，整理行裝，準備明日一早挑戰亞洲第一高峰【羅峰Lows’ Peak】。
住宿
：Laban Rata  eq \o\ac(○,或) Gunting Lagadan 神山半山住宿 (海拔3353公尺)

◎ 非登山者 ~ 清晨揉揉惺忪睡眼在清新自然的空氣中甦醒，打開窗，讓濃郁的森林香氣伴隨著蟲鳴鳥叫被徐徐的微風吹送進來。今天您必須調整好心情的角度，因為我們即將感受到神山狀闊的生命力和雨林生態的無限神祕之後前往神山公園以北19公里處的【保令溫泉】，此地建造了多個露天日本式浴池和多間豪華室內浴池，此溫泉對人體具有相當好的治療與健康美容消除疲勞的效果；您可在此享受難得的閒暇，舒舒服服的泡在溫泉裡解放日積月累的疲勞 (露天碳酸溫泉．請攜帶泳衣)；並安排登上風景優美．驚險刺激的【樹頂吊橋】，讓您認識原始架橋方式。行程完畢后， 驅車返往神山入住山腳下的【禪園渡假村 Zen Garden Resort】。晚餐將讓您在氣溫較低的環境中體驗熱呼呼的特殊風味火鍋，這時可別忘了來一杯當地原住民親自釀造的小米酒暖暖身喔！入夜時分，神山的深幽寧靜，讓您彷彿置身於世外仙境 (山上氣候變化較大，記得準備禦寒衣物！)。
住宿
：Zen Garden Resort 神山山腳下住宿
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【6天5夜 ~ 沙巴、山打根擁抱大自然之旅】
第五天 (02 Feb 2009)　 半山住宿(3353公尺) / 神山攻頂(2.8公里、約3小時攀登) / 下山至公園

                                           管理處 



                                                   (早 / 午 / 晚餐)

◎ 登山者 ~ 為了趕在日出前登頂，觀看日出，今日凌晨02:00時必須起床，03:00AM出發，帶著手電筒登上神山的最高峰，預計06:00登頂羅峰Lows (約4101公尺）稍事休息觀賞美麗的日出。準備下山，回到半山住宿整理自己的行裝，吃點熱食後，繼循原路下山至國家公園管理處領取由沙巴州政府所公認頒發的「登頂證明書」，下山後相信您絕對不敢相信您真的辦到了!!!這感覺絕不是蓋的!攻頂成功必定深深感動於大地之浩瀚, 當然! 也恭喜充滿毅力的您, 挑戰成功!! 午餐后，驅車返回亞庇市區, 前往當地餐廳享用晚餐并入住酒店。
◎ 非登山者 ~ 今日您可起個大早，享受熱帶雨林早晨的清新美麗，欣賞海拔4101公尺東南亞第一高峰【神山】晨曦之美，享受神山一段森林浴及植物天堂，如蘭花、豬籠草 (又名猴子瓶)、山社厥等。在政府保護下原始森林區內有800多種各式蘭花及500多種熱帶鳥類此外還有猿類及野鹿等動物。續往【玫瑰園】參觀滿園的玫瑰園，園內到處四溢的香味另人心曠神怡（並且贈送每人玫瑰花一朵），讓您彷彿置身於神話故事的男女主角浪漫無比令人久久不捨的離開！隨後往【神山國家公園】，不僅因為神山而著稱，還以茂密的原始森林、珍貴的自然資源環境而聞名世界（ 2000 年被列為世界文化遺產），這裡可以說是世界上最古老的植物園，其中有超過 1200 種的野胡姬、 40 餘種橡木、漫山遍野的野杜鵑、野蘭花，以及世界上最大的花朵萊福士花，在此更可一窺神奇的「豬籠草」。午餐后，驅車返回亞庇市區, 前往當地餐廳享用晚餐并入住酒店。
住宿
：Pacific Sutera Hotel (泛太平洋飯店)
第六天 (03 Feb 2009)　
亞庇市區遊 ～ 菩陀寺 / 清真寺 / 沙巴基金大廈              
(早 / 午餐)

今日享受一個沒有MORNING CALL的早晨，讓南國的陽光為您獻上一次特別的晨喚。午餐後，參觀華人供奉觀音的【菩陀寺】；如果您沒有宗教信仰的禁忌，可至正殿參拜諸神。續前往參觀建築在水上而且巍峨壯觀的【回教清真寺】；建築物的氣勢雄偉，讓人有一種心靈寬闊的感覺，並可多了解一種不同的宗教文化。續前往參觀高科技且造型優美的亞庇市圓型新地標【沙巴基金大廈】。這高科技的建築物是世界少數幾座之一，所以您非得跟它合照不可。隨後懷著依依不捨的心情，讓「風下之地」～沙巴的美麗景色，裝入您的行囊，隨後專車接往機場，搭乘班機返回台北。
*************************** 結束此次難忘的沙巴之旅 ***************************

注意事項:

※ 行程班機時間及降落城市與住宿飯店之確認以說明會為主。
※  行程如遇觀光景點休假及住宿飯店地點調整或遇不可抗拒之現象（天候不佳），交通阻塞、觀
   光點休假，本公司保有變更班機、行程及同等飯店之權利與義務，本公司保有變更行程之權利。
   不便之處，尚祈見諒！
