研究目的：
本研究的目的是要了解關心以及使用玉山群峰的三個主要團體，包括登山客、當地社區居民、及玉管處幹部賦予國家公園及玉山群峰地區的意義或價值，及他們參與共同維護群峰地區遊憩與資源品質的看法。

研究結果將有助於了解上述三個團體之間互相的了解，並提供管理的改善建議，以保護玉山群峰在所有團體心目中最有價值的意義。本研究最終的目的是要促進這些團體間的合作，以維繫該地區的遊憩體驗與資源的品質。
第一部分：登山經驗 (登山客)
a. 您曾經去過玉山主峰以及/或附近的山頭嗎?
b. 您上一次去玉山群峰是什麼時候?
c. 如果您不只去過玉山群峰一次，請問您多久去一次? 

d. 您通常是自己一個人去呢?還是跟團體呢?甚麼樣的團體 (e.g., 社團?親朋好友?登山旅行社 (commercial groups)?) 

e. 會如何安排您的行程或路線? 描述路線(最喜歡的路線)、沿途的經驗感覺、看到的風景、與其他遊客的互動等等
f. 您大概都安排幾天的行程?
g. 您登頂過玉山主峰附近的那些山頭?
h. 您都在那裡過夜?—可透過地圖讓受訪者指出他們的路線、登頂過的山及過夜的地點。
i. 是什麼的動機讓您想去攀登玉山群峰? 此題可以增強與第二部分的聯結。

第二部分：玉山主峰及鄰近地區的意義

有時候我們會因為對某些地方賦予特殊的意義或價值而對這些地方產生依附，而我們在這些地方的行為舉止也往往會受到這種依附情緒的影響。此部分的訪談是要了解玉山群峰對你的意義或價值，這將有助我們向管理單位建議保護及管理玉山群峰意義的相關措施。
a. 請您描述一下玉山群峰對您的意義為何? (試著鼓勵受訪者描述賦予玉山群峰意義的認知與情感元素):

1. 認知部分：
i. 有那些環境特徵讓您印象深刻,譬如生物,地理景觀,水文,空間等?—請受訪者提供照片,可以問他們在那裡拍的，為什麼要拍？這些照片對他們有怎樣的意義?—此時他們可能會說出情感意義
ii. 當您在那些地方時您都做些什麼?您在那些地方時最大的樂趣為何?
iii. 是否還有遺漏那些意義/價值/或功能呢?
2. 情感部分：(追問：可能包括情緒,依附感/反感、認同、歸屬感、承諾、愉快/感、喜歡/不喜歡,--包括自我對玉山主峰的正負面的評價)(自我評價是指與地方互動後產生對自我的正面評價)
i. 當每次回到玉山群峰時(當您回想登上玉山群峰的經驗時)，您是否有一種回到家的感覺、在情緒上產生依附或者覺得玉山群峰已經變成了自我認同的一部分(如果少了這部分的經歷，您是否會覺得有一種失落感，譬如說群峰因為資源遭到嚴重自然或人為破壞而得進行長期封山)?可以請您更詳細描述那是甚麼樣的感覺嗎?

3. 玉山群峰對您來說是否有任何負面的意義或價值?

4. 您先前描述了玉山主峰對您的意義與價值，您是否同意這些意義與價值已經變成您生命中不可缺少的一部分/這些意義與價值已經成為描述您是甚麼樣的人或是您的自我認同裡面非常重要的成分，如果1代表完全不同意，3代表既不同意也不會不同意，5代表非常同意，請您指出您同意的程度為何？ 
i. 第三部分：玉山群峰的自然資源管理接下來的訪談，我們將了解您管理玉山群峰自然資源的看法。

ii. 在您造訪玉山群峰的過程中，您是否觀察到玉山群峰自然或文化資源以及遊憩品質受到任何破壞或威脅？有那些破壞或威脅？請您指出這些破壞或威脅發生的地點(ask either i and ii or iii and iv depending on interviewees’ experience)?(或許著重在住宿、峰頂與陵線地區，登山客容易聚集的地點)
iii. (承上提)當您觀察到這些破壞或威脅時，您如何應變?(垃圾、噪音等在山屋附近通常是很明顯的環境問題)
iv. 如果您到玉山群峰超過一次，您是否感覺到當地的自然或文化資源/原住民文化(我指的主要是玉山做為布農族傳統聖地的部分)以及遊憩品質和過去有所不同？您覺得那些正面或負面的改變？請您指出這些變化發生的地點? 
v. (承上提)當您觀察到這些負面的改變時，您如何應變(e.g., 看到登山客過度壅擠、吵雜、垃圾等)?

vi. 依您之見，玉山群峰的自然資源品質(related to the impacts that interviewees mentioned previously)應該如何管理，才能因應您所提到有關環境相關的破壞與威脅或不樂見的改變呢？
vii. 請問您認為除了國家公園管理單位外，其他民眾或不同的民間團體是否也應該共同分擔與玉山群峰的自然資源管理相關的決策與決策的執行?

viii. 如果您贊成共同管理的構想，請問您認為除了玉管處外，哪些民眾或民間團體應該積極參與維持玉山群峰的自然資源品質？為什麼? 
ix. 您對與玉管處及其他民眾與民間團體合作共同參與玉山群峰的自然資源相關的決策與決策的執行，還有什麼看法或建議？
第四部分: 未來意願 

a. 如果有機會，您會再攀登玉山群峰嗎?為什麼?
b. 如果不想再來是為什麼呢?
第五部分：國家公園的意義與管理 (整體國家公園)
a. 最後我們想了解，對您來說國家公園的價值與意義在哪裡?

(請問我們為什麼要成立國家公園？)

(從區域、國家和國際角度看，台灣國家公園為什麼重要？有哪些自然或文化特色是遊客都需要知道的？)

b. 從資源保護的角度來看，您認為國家公園內有哪些資源/哪些地區需要被保護？

c. 從遊憩品質的角度來看，您認為國家公園內有哪些資源/哪些地區需要被保護？

d. 您認為有哪些單位、民眾或團體應該負起經營管理的責任?

PAGE  
4

